



АВТОРСКАЯ КОЛОНКА

Данная статья отражает исключительное мнение её автора.

2009-05-15 02:36:06

История одной заброшенной церкви

Автор: Анор Тукаева

Многих людей интересует вопрос, куда ведет дорога к Храму, если Храм разрушен. Корреспондент The Morning News встретился с очевидцем того, в какой обстановке находится сейчас знаменитая церковь Рождества Христова в Белозерском районе Вологодской области



Несколько лет назад я начала изучать историю строительства водных путей и связанных с этим затоплений 1940–1960-х годов. Узнав, что при строительстве глубоководного Волго-Балтийского водного пути между Рыбинским водохранилищем и Онежским озером, Шекснинского водохранилища были затоплены села Крохино, Карлугино и другие, я стала искать информацию об этом регионе. Оказалось, что в зоне затопления еще сохранилась церковь Рождества Христова и мне очень захотелось побывать там.

Как известно, для реконструкции водной системы и усовершенствования судоходства требовалось значительно поднять уровень воды, для обеспечения гарантийной глубины для судов (не менее 5 м). Изначально уровень воды в реке Шексне поднялся еще в 1940 году при строительстве ГЭС у города Рыбинск, а позже уровень воды вновь поднялся в начале 1960-х гг. при строительстве 8-го шлюза Волго-Балтийского канала в поселке Шексна. Таким образом, многие территории вокруг Белого озера и поймы р. Шексны были затоплены, а вместе с ними целые пласты истории и культурного наследия.

В феврале этого года мне удалось побывать в Белозерском районе Вологодской области, и дойти до церкви по ледяному покрову. Церковь стоит в воде с 1961 года, когда затопила село Крохино, и поэтому она в значительной степени разрушена. Это место находится в нескольких десятках километров от города Белозерска, недалеко от переправы через реку Шексна.

Из исторических источников известно, что строительство церкви начато во 2-й половине XVIII (около 1780–1790 гг.) и закончено в начале XIX в. (около 1820 г.) и представляет собой замечательное произведение архитектуры барокко. Церковь Рождества Христова - каменная трехпрестольная с Никольским и Петропавловским приделами.

По мнению многих специалистов, эта церковь представляет собой уникальный объект культурного, архитектурного, исторического и религиозного наследия нашей страны. Интересна и сама технология строительства церквей того времени, ведь кирпичи выжигались в печах, все формы выполнялись вручную, а вместо цемента кирпичная кладка замешивалась на яичном желтке. И спустя 50 лет забвения и затопления, она еще не обрушилась, её еще можно сохранить!

Для этого в первую очередь необходимо сделать обваловку (укрепить грунтом островок вокруг церкви) так, как это было сделано с колокольней Николаевского собора в городе Калязин Тверской области. Её укрепили и реставрировали, а в город потянулись тысячи туристов, чтобы посмотреть на уникальную колокольню, стоящую посреди реки Волги.

На мой взгляд, великий труд наших предков достоин уважения, а, следовательно, и его сохранения. Так почему за 50 лет никто не захотел сохранить это прекрасное духовное наследие для наших детей? Ведь еще 30 лет назад она была в сохранном состоянии и вполне поддавалась реконструкции!

В действительности, в России очень много культурно-исторических объектов, которые находятся в разрушенном состоянии и требуют срочного вмешательства и реконструкции. Но эта церковь стоит в воде и с каждым годом ее разрушения все более невозвратные. Именно поэтому реагировать нужно немедленно, сейчас!

P.S.: Уверена, что найдутся небезразличные люди, желающие помочь в деле восстановления этой церкви. Если у вас возникнут идеи или желание помочь, пишите на Krokhino-cerkov@yandex.ru, вам будут рады.